

通向远方的桥梁

本报记者 李秉胜

点五，为生产的进一步发展打下了坚实的基础。

老党在铜川矿务局已经走过大半辈子了。他毕业于西北工学院，解放后就投入了恢复铜川矿区生产的战斗。他同工人们一道摸索，试验，扔掉了老掉牙的残柱采煤法，推广了长壁采煤法，使采煤效率和煤炭资源回收率大大提高。一九五三年，他光荣地出席了省首次劳模大会……

三十年后的今天，老党又出席了向老劳模颁发荣誉证书的大会。会上，当记者请他谈谈铜川矿的发展前景时，他爽朗地说，能源开发部门是国民经济的



党增寿同志

战略部门。用能源的翻一番，保国民经济的翻两番，任务是艰巨而光荣的。现在，我们局已着手抓三件事：一抓老矿的改造和新矿生产能力的扩大；二抓采煤机械化；三抓掘进进尺。到八五年，原煤产量要

达到八百万吨，九〇年逾千万吨。在此基础上，后十年再来个大发展。他说到这里时，莞尔一笑：“我年已六十，不能占着位置挡了年轻人的道。我多次向上级提出，我退下来当顾问，当个好参谋！”

开会前，记者在会场外给徐永基拍了一张照。她昂着头，深邃的两眼眺望远方——

在那万里之外的喀麦隆首都雅温得，有一座象征中喀两国人民友谊的我国援建的雄伟建筑物——喀麦隆文化宫。这座文化宫的设计者之一、驻施工现场的设计代表，就是中国西北建筑设计院的高级工程师徐永基。

五十年代末，二十多岁的徐永基在研究薄壳结构设计上一鸣惊人，名播中华，是全国著名的劳模。现在，这位女中豪杰已年近五十，她今天出席了颁发荣誉证书的大会。

记者同她攀谈的时候，她说，从事业上讲，她最满意的是参加设计和建造喀麦隆文化宫的那段岁月。为了援建这项有意义的工程，她和两个刚上学的孩子、生

呢？忍受的噪音这种令人难以忍受的噪音呢？



工人呼声



徐永基同志

病的丈夫分别了两次。第一次是设计考察一年，第二次是任现场施工设计代表两年。谁料，一九七九年底当喀麦隆文化宫快要竣工时，她突然接到要她马上归国的电报。当她怀着忐忑不安的心情回到西安时，才知道她的多病的丈夫已在十多天前猝然去世。

生活的磨难，不能磨掉徐永基奋发向上的锐气。丈夫去世三年了，她带着两个孩子，没有耽搁过一天工作。现在，她是西北建筑设计院第三设计室的主任设计师。担子不轻啊！那一张张结构设计图，

隆隆噪音何时了？

我们住在宝鸡市中心，近年来，市中心的建国路居民楼，近两年来，这里来往的手扶拖拉机日益增多，每天从傍晚到第二天早晨七时左右，少则十几辆，多则几十辆，竞相在建国路、经一路交叉处奔驰，隆隆机声，彻夜轰鸣，搅得附近居民心神不宁，深夜难以入睡。

为宝鸡市至今仍然允许成群的拖拉机在市中心轰鸣不止？宝鸡市有关部门什么时候才能采取有力措施结束这种令人难以忍受的噪音呢？

都得她来审定，仅去年上半年，她就要审定八百张。当记者同她谈起今后打算时，她说：“如果从建筑的角度来说，四化建设就是建设社会主义现代化中国的大厦。我只是一颗小小的螺丝钉。当然，当好螺丝钉也不容易。把螺丝钉拧在大厦上，拧好拧不好，大有学问。一定要好好地拧上，让它闪闪发光。”

她走上主席台，从一位省委领导同志的手中接过了艳红的荣誉证书。然后转过身，面向大家，微笑着。她就是西北国棉二厂四十五岁的女穿箱工吕萍。

去年三月，国棉二厂新成立了一个化纤分厂，招了五十名女穿箱工，都拜在吕萍的门下。她们拜的是一位名师。一九五八年，十八岁的吕萍就当上了省劳模；以后又获多种荣誉称号。从一九五四年至今，她连续二十九年无疵品，穿轴三万多个无疵轴。但是，她现在的身体状况很不好，腰痛，贫血，血压低到四十毫米水银柱。组织上安排她去疗养，她怎么能离开刚收下的几十个徒弟呢！眼看她身体越来越瘦弱，去年十月份，领导上只好逼着她



吕萍同志

到西北来。医生说她病情比较严重，要她住两个疗养期，她婉言谢绝，住了一个疗养期，就提着一包药，揣着休息一月的病假条，回厂又上班了。

如今，她带的几十个新徒弟都能独立工作了。但她并不满足，她告诉记者，她一定要在国棉二厂实现穿箱机械化，而且要把穿箱机械化在全省推广开去……

在颁发荣誉证书的会场里，有这样一幅大标语：“充分发挥劳动模范的带头、骨干、桥梁作用……”我不禁想到，这些老劳模，还有新劳模，不也是通往社会主义现代化的桥梁吗！

车间主任毒打工人骇人听闻

去年十月十日晚，红安公司四十六车间主任回经信进车间后，不调查研究就胡乱责备他人。代工长叶照章据理相争，回竟破口大骂，动手猛抽叶一耳光，并说：“打死你这兔崽子”。接着，又拳打脚踢。叶呼喊：“救命！”回心狠手毒，越打越凶，又说：“你喊，我越打你。”叶连喊：“救命！”车间的技术副主任宋兴浩多次拦阻，也未能阻止。待上夜班的工人们来到车间后，才制止住这次打人事件。

身为车间主任的回经信不分青红皂白殴打叶照章达十分钟之久。把叶打得嘴角流血，面部青

肿，额头起包，头痛，恶心，已经医院外科会诊住院治疗。凡闻此事者，无不感到愤慨。

红安公司职代会干部评议委员会在回经信打人事件发生后，立即进行了调查，听取了四十六

韩保柱老人六十二岁了，长期有病，每月只领二十几元的劳保工资。他和老伴张玉兰生活非常清苦。张玉兰有时向儿子韩华要点钱，韩华从未给过一分一文。不得已，张玉兰向法院起诉了。

每月只给父母一角钱！

在法庭上，审判员对韩华进行了严厉的批评。当审判员问他每月给父母多少钱时，韩华竟不知羞耻地说：“我每月给他们一角钱！”听到这无情无义的话，母亲



法庭内外

老泪纵横，泣不成声……韩华每月给父母一角钱的赡养费，符合八十年代新青年的道德吗？他的这种错误思想和行为应该得到应有的批评教育。（许小平）

新型茶炉效益高

渭南县煤矿机械厂新近制造了一种新型茶炉，既节煤，又安全。这种茶炉由温水、热水、开水三个联箱组成，可以连续供应开水，适用于矿井、机关、学校、医院、仓库等单位使用。（陈世明）

幸福院里老人乐

陕西第十二棉纺织厂办起一所“老人幸福院”，里面住着七十位年逾古稀的老人，两名炊管人员管老人的吃喝。院内还有六角亭、喷水池、有牡丹、月季等多种花木，还有一台电视机。房间备藤椅、躺椅等，冬有热炕，夏有电扇。（高随民 刘军）

安康机务段“双革”活动有成效

安康机务段重视群众性的技术革新和技术改造，去年全段共提出革新建议一百二十项，取得四十多项革新成果。（徐居仓）

纯涤纶防水帆布研制成功

一种新型防雨篷布——“101”型纯涤纶帆布已由我省纺织科研究所和陕棉九厂共同研制成功。这种帆布的织物密度合理，防水效果很好，水压、沾水、吊水等各项物理技术指标都合乎要求。（惠霞）

一瓶次品酒的故事

“谁把那瓶挑出来的酒拿走了，酒里有黑点呀！”不久前的一天，城固酒厂《岭南春》瓶装班的工人正准备下班，突然听到质量检查员李惠娟这声嚷叫，都怔住了。李惠娟赶紧报告车间主任张选忠。“大家说咋办？”张选忠问。“混进一瓶次品，小事情，今后当心就是了。”“一个小黑点，喝的人未必发现了。”

但多数人主张开箱检查，他们说：咱城固酒能在市场站住脚，靠的是质量、信誉，不能让一粒老鼠屎害了一锅粥。接着，张选忠和九个工人齐动手，一箱一箱拆掉捆绳，打开箱盖，一瓶一瓶拿到灯光下照看。从下午六点一直干到午夜十二点，翻动了一百七十多箱，终于把这瓶“贼酒”抓出来了。